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ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКА ЦЕРКВА ЯК ПРОТАГОНІСТ 

СОЦІАЛЬНОЇ РЕАЛЬНОСТІ УКРАЇНЦІВ 

СХІДНОЇ ГАЛИЧИНИ (1923–1946 РР.) 

 

У контексті політико-культурних трансформацій новітньої історії 

особливої уваги заслуговують терени Східної Галичини як арена, де 

розгорталися колізії східноєвропейського масштабу, в релігійному 

плані зокрема. Окреслений період 1923–1946 років акцентує на тому, 

як душпастирська за призначенням установа набула властивостей 

медіума, що діяв у трьохгранному циклі. Так ми зазначаємо реляцію 

Греко-католицької церкви із тогочасною дійсністю: інституція церк-

ви як культурно-просвітницька, як соціально-економічна та патріо-

тично-громадянська. Вважаємо, що розглядати тематику діяльності 

ГКЦ потрібно комплексно, а саме в синергії зазначених вимірів. Як 

зазначено в трактаті про соціальне конструювання реальності: «Зав-

жди існує можливість іншого розповідання історії, з акцентом на ін-

ші події, переживання і смисли (і це стосується рівною мірою історії 

окремих людей і цілих народів)»[1, c. 56]. 

Доводиться констатувати, що Україна зазнала і політичних утис-

ків, і ідеологічних спотворень, а інститут ГКЦ тривалий час дискри-

мінувався як такий. Польські проурядові сили звинувачували його в 
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сепаратистських і антидержавних діях, а комуністичні – в саботу-

ванні радянської системи цінностей. Попри це священики виступали 

як найбільш прогресивні та освічені представники українського на-

роду. Як зазначає Ігор Пилипів: «Греко-католицька церква, на відмі-

ну від інших суспільних інституцій, спромоглася досягти адекватних 

потребам часу дій. Головні зусилля церкви скеровувалися на вирі-

шення нагальних соціально-економічних проблем: розвитку освіти, 

поширення культури, захисту господарських інтересів і відстоюван-

ня політичних прав українців-галичан [2, с. 113]. 

Проблематикою діяльності Греко-католицької церкви, як рушій-

ної сили та захисника і українського народу займалися наступні дос-

лідники: О. Єргишій [3], Л. Гентош [4], В. Сергійчук [5], І. Андрухів 

[6], В. Марчук [7], А. Васьків [8], І. О. Малярчук [9], І. Гнип [10] та  

І. Пилипів [2]. 

Науковці Бергер та Лукман писали: «Серед великої кількості реа-

льностей існує одна, яка представляє собою реальність par excellence – 

реальність повсякденного життя. Напруга свідомості найвища в по-

всякденному житті, тобто останнє накладається на свідомість найсиль-

ніше, стійкіше і найглибше...» [1, c. 49]. Новизною дослідження є спо-

сіб тлумачення ГКЦ як протагоніста соціальної реальності українців у 

зазначених часопросторових координатах. Справа в тому, що макси-

мальна зрозумілість в історіографії може бути досягнута завдяки мно-

жинності інтерпретацій, а не обмеженні в певному фреймі. Щодо цьо-

го британський дослідник Норман Дейвіс порівнював мистецтво фото-

графії з історичною наукою, адже, за його словами, для максимальної 

повноти картини фотограф робить більше кадрів, а історик – залучає 

більше джерел. Різноаспектний огляд діяльності Греко-католицької 

церкви сприяв тому, щоби сформувати певну стилістику викладу цієї 

теми. Об’єктом нашого наукового інтересу постає комунікаційна мо-

дель ГКЦ і її визначних провідників, а також роль парафіяльних свя-
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щеників. Особливості активності кожного діяча, будь це простий селя-

нин, отець чи сам Андрей Шептицький, у нашому дослідженні спроек-

товані на екстремо-точки міжвоєнного періоду, Другої світової війни 

загалом та насиченого року після завершення німецько-радянського 

протистояння зокрема. 

До 1923 р. Велася складна політична боротьба, щодо правового 

статусу Східної Галичини. Це відбувалося як і на міжнародній арені, 

так і на на теренах краю. Паризька мирна конференція у 25 червня 

1919 р. Санкціонувала тільки тимчасову окупацію Галичини поляка-

ми. Владна верхівка Польщі поставила за мету перетворити анексо-

вані українські землі на частину своєї держави. Для виконання цих 

задумів було скасовано Галицький крайовий сейм та ліквідовано ор-

гани місцевого самоврядування. Грамадяни, що не були приналежні 

до польської національності, були звільнені з адміністративних по-

сад. Українське населення не виконували розпоряджень польської 

адміністрації, а місцеві політичні партії відкрито визнавали емігра-

ційний уряд Євгена Петрушевича, який у свою чергу вимагав від 

Антанти визнання незалежності Західноукраїнської Народної Респу-

бліки. Як зазначає Р. Гусак: «Українське населення анексованої Га-

личини намагалося відстояти свої позиції шляхом рішучих дій, де-

монструючи неабияку громадсько-політичну активність, бойкотую-

чи перепис населення 1921 р. та вибори до сейму 1922 p.» [11, с. 7]. 

У міжвоєнний час Греко-Католицька Церква діяла в правовому 

полі Польської держави, де відносини між державою та церквою були 

реґламентовані конкордатом 1925 року, за яким церква втрачала свої 

землеволодіння. Історикиня Ліліана Гентош стосовно цього наголо-

шує наступне: «УГКЦ була найбагатшою українською інституцією в 

межах Польської держави, і вона найбільше постраждала від конкор-

дату, проте завдяки прозорливості А. Шептицького конкордат вклю-

чив ці моменти, що цеерква сама могла на ринку продавати надлишки 
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землі. І це фактично врятувало Греко-Католицьку Церкву в  

1920–1930-ті роки. Це був пункт, на якому наполягав митрополит, – 

ринкова продаж, ніяких державних облігацій, ринкова ціна – для того, 

щоби церква могла вижити в нелегкий час. Завдяки цьому вижили бі-

льшість українських культурних, національних громадських інститу-

цій. І він знав, на що підуть ці гроші, і він це аргументував в Римській 

Курії. Я би це зарахувала до великої перемоги митрополита, коли він 

у цій затятій боротьбі виторгував буквально можливість своїй Церкві 

вижити у міжвоєнний час, і вижити Земельному Іпотечному Банкові, 

який був у Львові, який Церква докапіталізувала в 1920-ті» [12].  
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